

钓友茶馆

钓友论坛

夏季钓鱼十问



一、夏季是不是钓鱼的好季节

夏季白天气温高,并不是钓鱼的最好季节。但夏季是鱼生长的旺盛期,各种鱼类的吃食量都很大,只要掌握他们的生活规律,是可以钓得多、钓得大的。夏季早晚是钓鱼的最佳时机,一般早晨的4点到上午的9点、下午的5点到8点还是可以钓到的。鱼谚说:“早钓太阳红,晚钓鸡入笼”、“早晚钓一针,回家吃一顿”。

二、夏季钓鱼是钓水草好,还是钓亮水好

北方一般在立夏到芒种期间,江河鱼塘的水草陆续铺满水面,并将水面遮盖得严严实实。由于水草生长要向水中吸取氧气,所以夜间鱼一般是不到水草中栖息的,直到第二天的清晨,鱼多数都在亮水中游戈寻找饵料。所以夏天的早晨钓鱼多数都是钓亮水或水草边缘,而水草中是钓不到鱼的。

早晨太阳出来后一小时左右,由于气温不断升高,鱼便开始向水草下游动觅食,这时便可以钓草缝和草眼了。当然阴雨天和多云天气在水草边做窝还是优于亮水的,春、夏、秋总的来说钓草优于钓亮水。

三、夏钓流水好,还是静水好

夏季烈日高照,水面蒸发量大,静水中由于水分蒸发而温度上升,含氧量减少,鱼儿不适应,不是浮头就是进入深水。另外由于静水水温高,水中浮游生物繁殖快,容易造成缺氧,这也是鱼儿不适应的原因之一。因此多数钓者不愿在静水中垂钓,和鱼一样喜欢寻找活水、流水。

流水多数是雨水降到陆地再流到江河湖泊,含氧量高清澈无杂质,浮游生物较少,但带有陆地的植物茎叶和昆虫等食物。鱼儿喜欢在活水中享受清凉,效果之好不言而喻。但由于活水不利于稳定浮漂,多数钓者还是爱在静水中垂钓,效果自然不如流水好了。

四、夏季钓鱼在上风好,还是下风好

众多钓者的经验证明,手竿底钓在下风头(即迎风)好。下风头波浪大含氧量多,食物多,上下水温平衡,利于鱼儿觅食生长。但下风头抛竿困难,不易抛准、抛远,另外浮漂因有波浪不易看清。

需要说的是,不是所有的钓法都是下风头好。浮钓、悬钓和抛竿钓还是上风头好,一是因为在下风头钓饵阻力大抛不远,二是抛出后风不断把浮漂向身边吹,最后到脚跟前不可垂钓。在上风头就不同,顺风轻轻一抛就很远,即使抛不远,风也将浮漂和钩饵越吹越远。手竿浮钓、悬钓,线都较长,抛竿浮钓更可放出几十米,故这两种钓法在上风头好。

五、夏季清晨有雾是否好钓鱼

鱼谚云:“春雾雨,夏雾热,秋雾寒霜冬雾雪”,夏季除梅雨季节晨雾会有雨外,一般都是辐射雾,8~9时散去后,无风,天气骤热,下午2时经常可高达38~40摄氏度,鱼儿浮头或避入草下、深水,不肯吃食,因此,夏季清晨雾后一般钓者不愿出钓,也难以钓到鱼。夏日有时也有平流雾,雾后形成小雨到中雨,气温水温都不高,此时钓鱼效果好。

六、夏季钓鱼遇到雷雨怎么办

夏季雷雨经常出现,在雷雨到来之前,乌云密布,电闪雷鸣,狂风骤起,已有预兆,垂钓者不能坚持垂钓,而应

立即找地方躲雨。不可躲在树下、瓜棚下,而应进入民房,或地下干燥不漏雨的厂房、仓库等建筑物里,鱼竿最好折起收好,来不及收或想雨后抢时间垂钓的,不可把竿直竖向天,而应平放在地面上,以避免被雨水淋湿后导电遭雷击(碳素钢竿本身就导电)。雷雨过后,鱼儿食欲旺盛,即可外出垂钓。

七、夏季钓鱼用长竿好还是短竿好

鱼竿以长短分可以分为三类,6.3米以上为长竿,4.5~5.4米为标准竿,3.6米以下为短竿。夏季垂钓也分为池塘钓、野外钓(江河、湖泊、水库等),在野外一般水域当然用长竿,主要是为了钓远钓深,常用杆长为6.3米和7.2米两种,太长的竿既重又笨不便操作,当然夏季要钓水草的话,采取长竿短线法垂钓也可以选8米或9米的竿,10米以上的鱼竿在北方不常使用。

但夏季有不少钓鱼爱好者喜爱野外钓白鱼(白条)或到池塘钓鲤鱼,这时一般都选择4.5米以下的短杆,具有轻柔、方便、敏感等特点。

八、夏季钓鱼用什么鱼线好

在夏季,鱼的力气大,游动快,上钩后具有非常大的挣扎力,其力量一般可达鱼本身重量的4~5倍,所以夏季钓鱼鱼线选择要比春天钓鱼用线粗一些。

手竿野外钓一般可以选择2~3.5号线,具体线号要看所钓对象的品种,如果是钓鲫鱼选择2号线即可,如果专攻鲤鱼,那就选择2.0~3.5号鱼线,脑线比主线小一个号即可。如果是抛竿钓,线号应选择4~6号线。多数钓友都选择锦纶线(也称尼龙线),有无色透明和有色两类,有色线常见的有红、黄、绿、灰、黑等。鱼线按功能分有子线(脑线)和主线(大线),购买选择时最好向渔具商说明干什么用,因为两种作用的鱼线其柔软度和强度、吃水情况是不一样的。

九、夏季钓鱼是浮钓好还是底钓好

自然界的鱼按生活习性可分为底层鱼、中层鱼和上层鱼,鲫鱼和鲤鱼属底层活动的鱼,鲢鱼、鳙鱼(胖头)、草鱼属中上层鱼,而一些小型鱼类如白鱼(俗称白条)、马口等属上层鱼,所以采取什么钓法主要看所钓对象的种类,当然在特殊情况下有些鱼也会改变其游动的水层。

比赛一般都是钓鲫鱼,所以要采取底钓法。如果所在鱼池鱼的密度大,在垂钓过程中可能出现鱼会上浮,这时就要及时调整钓法改成钓浮(缩短水线一标深至两标深)。

在野外垂钓也要根据所钓鱼的习性具体确定是钓底还是钓浮。

十、夏季用什么钓饵好

鱼谚说:“春虫夏面秋蚯蚓,冬钓唯有用红虫”,这里面包含两层意思,一是季节,二是鱼的食性。鱼谚所说的是一般规律,具体垂钓还要根据季节、鱼种、天气、水质、水域等灵活运用。

鲫鱼、鲤鱼属杂食性鱼,荤素都吃,但春季以荤为主,到了夏季由于气温高,像人一样不爱吃荤,所以夏季素饵也很受鱼的青睐,所以这个季节荤素对鲫鱼、鲤鱼来说都可以。当然在养鱼池有鱼塘主经常喂一些颗粒饵料,所以在池塘垂钓还是素饵为好。

野外垂钓其它鱼种时要具体考虑,钓鲢鱼就要用荤饵,钓草鱼就要用素饵。

(常乐)

开辟窝点多钓鲫鱼

鲫鱼喜欢活动在僻静、有隐蔽物、食饵丰富的地方,一年中除春、秋各有一次洄游外,一般都生活在一定的区域内,即它们有一定的区域性。大家常常光顾的老钓位、旧窝点,一是鱼稀,二是鱼儿积累了一定的抗钓经验,既精且“滑”,而新辟的窝内,鱼儿多未被钓过,吞饵咬钩积极易垂钓。

开辟垂钓新窝点应注意和掌握以下四点:

一、配备专用工具。新窝点一般是常人不用或少到的地方。因为这些新钓位垂钓不太方便,如长满树枝、杂草丛生、水下障碍物多,不好下钩。因此,垂钓前须准备一把斧头(或剪刀)、一副大锚钩,用以清理水下杂物。

二、组合相应的钓具。新钓位往往对钓手操作会带来一些不方便。不是上有枝头,下有障碍物,就是左右施展不开,或是大浅滩竿短够不着。因此临行前应根据所到地点的地形环境配备相应的钓具。如遇上有树枝、下有(水下)杂草茎藤,应配备中硬或硬调钓竿,短些的钓线,保证顺利送钩到位,提鱼能上岸;若是在水草丛生的大浅滩前方的深浅交界处打窝,更应准备足够长度的硬调手竿和合适的浮漂,强度较高的钩和线等。

三、尽量寻找天然窝子,不去或少去触动水草和水下障碍物。打窝要“见缝插针”,尽量不惊动水底下正在栖息、觅食的鱼群。打窝时诱饵不要用手攥成团直接投掷,而是应用打窝器送到窝点水面,轻轻翻转撒下香饵,鱼儿很快就能寻食进窝,便于垂钓。这对垂钓胆小怕惊的鲫鱼极为重要。

四、天然窝点要注意寻找一些水草较多,岸边环境复杂,没有人钓过的地方,这些地方往往是鲤鱼、大鲫鱼栖息藏身的最佳场

所。在没有水草、树桩等物的明水区,要“钓浑不钓清”。由于水域地貌环境等不断变化,使水体深浅不均,有清有浑,打窝要寻无人钓的浑水区,或清浑交界处,此处往往是鱼儿频繁活动或隐蔽藏身之地,找准了这些地点等于找到了鱼儿的“家”,到“家”里请“客”,十钓九准。

五、垂技技法。新窝点垂钓具有一定的特殊性,施钓过程中要掌握一定的技术和技巧。

1.诱饵巧施。新窝都是些从未投过饵料的,鱼儿较多,容易诱引集中,且无抗钓经验。诱饵应以文火炒香的麦麸、玉米粉、豆粕、菜籽饼等为主料,兑水调拌时加一些对口的商品饵,一次投放乒乓球大一团即可。要求少而精,香浓微甜,中途续窝量减半。

2.巧提鱼。在窝点离岸较远且水浅的水域中提竿起鱼,应先抖腕抬臂让鱼钩牢牢扎入鱼唇后,迅速斜向领鱼移窝(向左边或右边领鱼),目的是不让中钩之鱼干扰或惊动窝中正在觅食的其它鱼儿,再巧妙提竿一次领鱼出水。

3.直接提鱼上岸。在较密的水草中或有其他障碍物容易造成挂钩的水域中垂钓,采用硬竿短线,一旦鱼儿上钩,不让鱼儿在水下有转身逃窜的机会,直接抬竿提鱼出水,再收竿拿鱼。

(宗合)



经验交流

分享几种饵料做法

网上看到一些饵料做法,简单、经济、使用。

第一种方法是,用酒曲发酵饵。这种方法做出来的饵酒香味浓,诱鱼效果好,制作简便,经济实用,深受钓鱼爱好者的青睐。制作这种饵的方法是:玉米面加上白面,用沸水冲烫,边冲边搅拌,趁温热时掺入适量的酒曲粉,揉匀后放在干净的瓷罐中,密封好,放在保温处发酵。一周左右就有酒香味溢出。这时候就可以供钓鱼装钩用了。一次制作量够一周使用就可以,不要做得太多,因为放久了会继续发酵,失去其香甜味,上钩效果差。发酵适中时放在冰箱里可以存半个月左右,快要用完时用它做引子,加所需要的基础饵揉匀,仍放保温处发酵,不需要再添加酒曲了。

第二种方法是,拿适量黄豆,用文火炒出香味,晾凉后磨碎过筛,豆皮可作为做糟食的添加剂,细粉装瓶备用。要钓鱼的时候,就

先把钩用水湿一下,然后放在盛有细豆粉的瓶内滚蘸一下,再湿一次钩,再滚蘸一下细豆粉,如是几次就可以投钩施钓了。这种饵的好处是用量少,携带方便,装钩省事,每一次出去都可以带一点。生豆面或豆腐粉加水搅拌,和成软面团,捏成小丸装钩,也能对鱼产生很强的诱惑力。若用蜂蜜代水调制成蜜丸,效果就更好了。这种蜜调饵,存放十天半月不变质。

第三种方法是将枸杞子干用酒曲泡软,再加适量白糖拌匀,一天后就可以装钩施钓了。钓大鱼用大钩,钓小鱼用小钩。将该饵瓶装密封,在酷暑季节存放两个月不会变质。

第四种方法是将新鲜嫩苞米弄成粥状,装入塑料袋备用。不能装单钩,必须装集团钩。需要注意的是,这种饵料必须新鲜,盛夏使用不能超过两天。

(快乐)

《垂钓》开设有“垂钓生活”“钓具交流”“垂钓日记”“钓友贴图”“渔人情感”等栏目,真诚欢迎广大垂钓爱好者投稿,稿件可发往 zkwbcd@163.com。